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Tuntijako ja reaalikoe muuttuvat

Peruskoulussa ja lukiossa eletään muutoksen aikaa. Opetusministeriön työryhmä valmistelee tuntijakoesitystä, josta valtioneuvosto sanoo viimeisen sanansa. Ylioppilastutkinnon reaalikoetta ollaan niinikään uudistamassa. Peruskoulun opetussuunnitelmien perusteiden uudistustyö on jo käynnistynyt.

Tuntijakoa valmistelevan työryhmän pitäisi saada esityksensä valmiiksi maaliskuun loppuun mennessä. Historian ja yhteiskuntaopin opettajien liitto on pyytänyt päästä kertomaan ryhmälle oman näkemyksensä. Olemme jo pitkään ja johdonmukaisesti esittäneet perusopetukseen yhtä vuosiviikkotuntia lisää taloustiedon opetukseen sekä lukion taloustiedon kurssin muuttamista kaikille yhteiseksi kurssiksi. On kansallinen häpeä, että taloustiedolle ei anneta sille kuuluvaa painoarvoa opetuksessa. Yhteiskunnallisten aineiden osuus on meillä muutenkin kansainvälisesti katsoen erittäin alhainen. Yhteiskunnallisten aineiden osuus on OECD-maiden opetuksesta keskimäärin 12 prosenttia, mutta meillä vain 7 prosenttia.

Tuntijako on aina eräänlainen nollasummapeli. Jos jotain lisätään, niin jostain on leikattava. Tällä kierroksella muutoksiin tarvittava resurssi saadaan ilmeisesti valinnaisuutta kaventamalla. On kuitenkin hyvä pitää mielessä tietty suhteellisen edun periaate. Yhden tunnin lisäys vähätuntisessa, mutta oppilaiden elämänhallinnan kannalta keskeisessä oppiaineessa yhteiskuntaopissa, antaa varmasti suuremman suhteellisen hyödyn oppilaan kannalta, kuin yhden tunnin lisäys sellaisessa oppiaineessa, jossa on jo nyt käytössä kymmenien tuntien resurssi.

Taloustiedon lisääminen olisi myös luma-hankkeen kakkosvaiheen hengen mukaista. Talous on se elämänala, jossa meistä jokainen tarvitsee eniten matematiikkaa. Matematiikka tulisi puolestaan paremmin kytketyksi ihmisen jokapäiväiseen elämään.

Reaalikokeen uudistamista pohtinut työryhmä asettui pikaisen harkinnan jälkeen kannattamaan ainereaalia. Lähes kaikkien reaaliaineita edustavien pedagogisten järjestöjen mielestä päätös oli hätiköity ja huono. Miksi näin?

Ainereaali vastaa huonosti lukiolakia ja sen henkeä. Lukiolaissa ja sen perusteluissa korostetaan voimakkaasti lukion yleissivistävää luonnetta. Ylioppilastutkintoasetuksen tulisikin olla sopusoinnussa lukiolain kanssa. Kun reaaliaineiden osuus on lukion lukuaineista lähes puolet, on ainereaalissa se vaara, että opiskelija keskittyy vain yhden reaaliaineen opiskeluun ja poisvalitsee muut. Näin laaja-alainen yleissivistys saattaa joutua antamaan tilaa kapea-alaiselle yhteen alueeseen keskittyvälle erikoisosaamiselle.

Reaaliainejärjestöt ovatkin yhdessä esittämässä mallia, jossa reaalikoe jaettaisiin kahtia yleisreaaliin ja ainereaaliin. Yleisreaalissa pitäisi vastata vähintään kolmen eri oppiaineen tehtäviin ja se mittaisi laaja-alaista osaamista. Ainereaaliin voisi osallistua suoritettuaan yleisreaalin. Ainereaalissa olisi kullekin oppiaineelle luonteenomaisia tehtäviä, jotka voisivat pohjautua esimerkiksi erilaisiin aineistoihin. Ainereaalia voitaisiin käyttää hyväksi korkeakoulujen opiskelijavalinnoissa. Tämä edellyttäisi sitä, että reaalikokeelle varattaisiin kaksi päivää.

Lopuksi vetoan kaikkiin kollegoihin ympäri maata. Käyttäkää kontaktejanne ja pyrkikää vaikuttamaan tuntijakoasiassa yhteisten tavoitteidemme hyväksi.
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