Puheenjohtajan palsta 4/2001

Nationalismi – hyvä renki mutta huono isäntä

Nationalismi voidaan määritellä monella tavalla. Löysin nopeasti ainakin seuraavat määritelmät: kansallismielisyys, kansalliskiihko ja kansallisuusaate. Nationalismi voidaan määritellä laveamminkin, kuten kokemuksena kuulumisesta suurempaan, ensi sijassa kansalliseen, mutta myös esimerkiksi kulttuuriseen, uskonnolliseen tai valtiolliseen kokonaisuuteen. Vielä 1940-luvun lopussa meillä puhuttiin yleisesti natsionalismista, joka varmasti nykyään käytettynä olisi omiaan aiheuttamaan oppilaiden mielessä nykyistäkin suurempaa aatehistoriallista sekaannusta.

Nationalismi kuuluu historian opetukseen perusopetuksen seitsemännellä luokalla ja lukiossa erityisesti Eurooppalainen ihminen -kurssilla. Nationalismilla on kuitenkin myös välillinen merkityksensä siinä, millaisia painotuksia historian opetuksessa valitaan ja millaisia asiakokonaisuuksia opetetaan.

1990-luku merkitsi monella tavalla nationalismin uutta tulemista. Kylmän sodan asetelmissa painotettiin internationalismia, jonka avulla pyrittiin pitämään koossa omat leirit niin idässä kuin lännessäkin ja vieläpä laajentamaan niitä. Nationalismi oli käyttökelpoinen erityisesti Yhdysvalloissa, jonka kansalliset intressit samaistuivat usein NATO :n intresseihin. Neuvostoliitossa nationalismi pyrittiin kitkemään, mutta kuten tunnettua, siinä ei onnistuttu.

1990-luvulla tapahtui muutos nationalismin hengen pyyhkäistessä halki Itä-Euroopan synnyttäen joukon uusia kansallisvaltioita. Historian opetus koki erityisesti Itä-Euroopan valtioissa merkittävän muutoksen. Tarvittiin uudenlaista kansallista identiteettiä, jota rakennettiin ja rakennetaan edelleen myös historian opetuksen avulla. Ylilyönneiltäkään ei ole vältytty, kuten saatiin havaita esimerkiksi Euroclion kokouksessa, jossa puolalaiset ja liettualaiset kollegat alkoivat setviä vanhoja rajariitoja.

Muutokset ovat näkyneet myös meillä Suomessa. Meillä on kuljettu kuitenkin toiseen suuntaan kuin Itä-Euroopassa. Kylmän sodan päättyminen ja Neuvostoliiton romahtaminen merkitsivät meillä kansallista olemassaoloa uhanneen tekijän poistumista näyttämöltä. Historiaa ei tarvittu enää siinä määrin kuin aikaisemmin todistamaan kansallishengestä ja sen ihmeitä tekevästä voimasta. Kansallishenkeä ja talvisodan henkeä tarvittiinkin enemmän talouden puolella, kun käynnistettiin epäonnistuneet kansallistalkoot erään pankin pelastamiseksi. Historian opetuksen muuttunut funktio oli aistittavissa jo edellisellä opetussuunnitelmakierroksella. Suomen historia jäi aikaisempaa vähäisemmälle huomiolle painopisteen siirtyessä Eurooppa-keskeisen historian opetukseen.

Onko tällä opetuksen sisältöjen painotuksessa tapahtuneella muutoksella ollut merkitystä esimerkiksi nuorisomme isänmaallisuuteen tai kansallismielisyyteen, kuten joissakin piireissä on pelätty. Professori Sirkka Ahosen tutkimuksen Historiaton sukupolvi mukaan lapsi ei kuitenkaan lentänyt pesuveden mukana, sillä suomalaiset nuoret ovat isänmaallisempia ja kansallismielisempiä kuin muiden pohjoismaiden nuoret. Suomalaiset nuoret samastuvat enemmän kansakuntaan kuin kansalaisyhteiskuntaan. Tutkimuksen kohderyhmänä olivat sellaiset nuoret, jotka olivat opiskelleet historiaa vuoden 1994 opetussuunnitelman mukaan.

Kansallisen identiteetin rakentamista ja vahvistamista voidaan pitää edelleen yhtenä historian opetuksen tavoitteena. Kansallista identiteettiä on pyrittävä rakentamaan siten, että oman kulttuurin ja perinteen ymmärtämisen kautta opetamme samalla muiden kulttuurien hyväksymistä ja arvostamista. Omaa kulttuuriaan ja perinteitään arvostava ja vaaliva nuoriso osaa kyllä antaa arvoa muillekin kulttuureille Kansallisen identiteetin rakentamisen rinnalle on noussut eurooppalaisen identiteetin rakentaminen ja vahvistaminen, johon liittyy humanismille ja suvaitsevaisuudelle perustuvien yhteisten arvojen välittäminen tuleville sukupolville.

Historian opettajina tiedämme, että nationalismia käytetään hyväksi erityisesti vaikeina aikoina kun pyritään pääsemään kiinni vallan syrjään. Nationalismi muuttuu sellaisessa tilanteessa helposti rengistä isännäksi, kuten kävi Milosevic`in Jugoslaviassa. Aina löytyy sellaisia tahoja, jotka pyrkivät ratkaisemaan asioita nostattamalla kansallismielistä uhoa. Reseptiin kuuluu myös, että vieraat henkilöt, kulttuurit tai ulkopuoliset instituutiot esitetään uhkakuvina, joista eroon pääsy merkitsee samalla ongelmien ratkeamista. On luultavaa, että talouden taantuessa lähivuosina Euroopan unioni on Suomessa uudenlaisen haasteen edessä. Tähänastinen jäsenyytemme on ollut talouden nousukautta, jonka siivittämänä myös Euroopan unioni on nauttinut kohtuullista suosiota. Vasta vaikeuksien tullessa mitataan Euroopan unionin todellinen kannatus, kun se joutuu kohtaamaan uudenlaisen tilanteen sille asettamat haasteet. Mikäli Euroopan unionin laajentuessa maassamme on satoja tuhansia ihmisiä vailla työtä, on houkuttelevaa kalastella äänestäjiä maalaamalla uhkakuvia työpaikat vievistä maahanmuuttajista tai tuottajahintoja polkevista puolalaisista viljelijöistä. Jotta ainakaan nuoriin tällainen vääränlaiselle nationalismille rakentuva pelottelu ei tehoaisi, tarvitaan asiallista ja hyvää perustietoa antavaa historian ja yhteiskuntaopin opetusta, jonka avulla nationalismi pidetään edelleen renkinä, eikä sitä päästetä isännäksi.

P.S. Tunti tuli
Hallituksen koulutuspoliittinen ministerivaliokunta otti kantaa perusopetuksen tuntijakoon ja ehkä tässä vaiheessa uskallamme vihdoinkin iloita siitä, että historiaan ja yhteiskuntaoppiin saadaan yksi tunti lisää. Tämä on ensimmäinen kerta, kun oppiaineemme resurssia lisätään ja voimme pitää tätä myös osoituksena poliittisten päätöksentekijöiden arvostuksen nousemisesta oppiainettamme kohtaan. Nyt on meidän vuoromme vastata huutoon.
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