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Yhteiskunnallisten aineiden asema vahvistumassa

Meneillään oleva opetussuunnitelmakierros ja uusi tuntijako niin peruskoulussa kuin lukiossakin näyttävät kerrankin myönteisiltä yhteiskunnallisten aineiden kannalta. Peruskoulun uudessa tuntijaossa lisättiin historian ja yhteiskuntaopin opetukseen yksi tunti. Resurssin lisäys osoitettiin peruskoulun päättövaiheeseen. Tuntia kaivataankin kaikkein kipeimmin yhä vaativammaksi käyneen yhteiskuntaopin opettamiseen. Opiskeltavaa ainesta ei ole syytä lisätä, sillä entisessäkin riittää tekemistä. Nyt on aika tarttua opetusmenetelmiin, ja pohtia sitä, millä keinoilla saamme yhteiskunnallisten asioiden opiskelun aikaisempaa elävämmäksi ja kiinnostavammaksi. Opiskeltavien asioiden kytkeminen 15-vuotiaan nuoren elämään on meille suuri haaste ja samalla suuri mahdollisuus. Haasteeseen on tartuttava ja luotava sellaisia työtapoja ja menetelmiä, joiden avulla oppilaiden vaativiksi kokemat asiat on mielekästä ja motivoivaa opiskella. Opiskeluun on saatava aito tekemisen maku ja meininki.

Lukion puolella näyttää siltä, että yhteiskuntatieto ja historia tullaan erottamaan toisistaan omiksi oppiaineikseen, jotka arvioidaan omilla arvosanoillaan. Lainsäädännöllisellä tasolla tämä muutos on jo tehty. Yhteiskuntaoppi saa oman oppimääränsä kaikille yhteisine ja syventävine kursseineen. Kaikille yhteisiä kursseja tulisi olla vähintään kaksi eli yhteiskuntaopin ja taloustiedon kurssit. Lakitiedon kurssi säilyy toivottavasti jatkossakin syventävänä kurssina. Uudeksi yhteiskuntatiedon syventäväksi kurssiksi on ehdolla Eurooppa-kurssi. Siinä käsiteltäisiin Euroopan unioniin liittyviä asioita kansalaisten näkökulmasta sekä tarkasteltaisiin myös unionin tulevaisuutta erityisesti unionin laajenemisen osalta. 

Lukion uudistusten taustalla vaikuttaa ainereaaliin siirtyminen. Ainereaalia on perusteltu sillä, että korkeakoulut voisivat käyttää sitä omien opiskelijavalintojensa tukena. Lukion jälkeisistä jatko-opintopaikoista on runsas kolmasosa kaupan, hallinnon tai jonkin muun yhteiskuntatieteellisen koulutusalan piiriin kuuluvia paikkoja. Siksi on perusteltua vahvistaa yhteiskuntatiedon asemaa lukio-opinnoissa ja tarjota sellainen kurssimäärä, jonka pohjalta on mahdollisuus rakentaa myös yhteiskuntatietoon kunnollinen ainereaalikoe.

Yhteiskunnallisten aineiden aseman vahvistaminen on hyvin perusteltua ja osoittaa myös poliittisten päättäjien olevan ajan tasalla. Mitattiinpa millä tahansa mittarilla, tai pätkittiinpä peruskoulua tai toisen asteen opetusta millaisiin kokonaisuuksiin tahansa, kaikki kansainväliset vertailut osoittavat, että yhteiskunnallisen oppiaineksen osuus on Suomen koululaitoksessa huomattavan vähäinen muihin OECD-maihin nähden. 

Historian ja yhteiskuntaopin antamien tietojen ja taitojen tarve on myös kasvanut. Sellainen nuori, joka jää vaille yhteiskunnallista yleissivistystä, on vaarassa syrjäytyä. Syrjäytymisvaarassa oleva nuori ei hallitse omaa elämäänsä eikä usko mahdollisuuksiinsa vaikuttaa asioihin. Monet yhteiskunnan ja yksityisten yritystenkin tarjoamat palvelut ovat siirtyneet tai siirtymässä tietoverkkoihin. Näiden palvelujen käyttö edellyttää yhteiskunnan perusrakenteiden tuntemista.

Poliittinen päätöksenteko lähtee liikkeelle taloudellisten realiteettien tunnustamisesta olipa kysymys sitten mistä puolueesta tahansa. Yhteiskunnallisessa päätöksenteossa on kuitenkin aina myös poliittinen ulottuvuutensa. Mitä paremmassa kunnossa ihmisen oma, kunnan tai valtion talous on, sitä suurempi liikkumavara on yksilön, kunnan ja kansakunnan omissa päätöksissä. Talouden ja poliittisen päätöksenteon kytkökset on syytä tuntea.

Perusasioiden hallintaa tarvitaan myös, jotta nuori kansalainen osaisi suhtautua kriittisesti median tarjoamaan informaatioon. Historian opiskelussa on syytä kiinnittää huomiota lähdekriittisten taitojen antamiseen oppilaille niin peruskoulussa kuin lukiossakin. Tuskin koskaan on oltu sellaisen informaatiotulvan kohteina kuin nyt ja kuinka vähin eväin moni tämän tulvan joutuukaan kohtaamaan.

Muuttovirta ulkomailta Suomeen jatkuu talouden taantumasta huolimatta. Aivan uutena ryhmänä ovat pitkään ulkomailla suomalaisten yritysten palveluksessa työskennelleet työntekijät ja heidän perheensä. Nokian kohdalla puhutaan jopa satojen perheiden kotiuttamisesta tämän vuoden aikana. Muuttoliikkeen seurauksena koulujen kulttuurinen kirjo laajenee yhä ja asettaa myös historian ja yhteiskuntaopin opiskelulle omat vaatimuksensa. 

Useimmat meistä ovat varmaan kertoneet "hauskana juttuna" tarinaa Ranskan siirtomaakouluista, joissa afrikkalaisille lapsille opetettiin asioita tyyliin "jo muinaiset esi-isämme gallialaiset". Olemmeko itse tekemässä samaa sata vuotta myöhemmin? Onko syytä pysähtyä miettimään kenen historiaa me opetamme ja keille.

Historia on tärkeää omaa identiteettiä rakennettaessa. Lapsillamme on oikeus rakentaa omaa identiteettiään kansallisen identiteetin pohjalta. Historian opetuksen tulisi kuitenkin löytää keinoja, joilla annetaan aineksia ja luodaan mahdollisuuksia myös maahanmuuttajien identiteetin rakentamiseksi. Peruskoulussa on mahdollisuus tarjota yhteisten tuntien lisäksi esimerkiksi historian valinnaiskursseja, joilla tarkastellaan syventävästi sellaisten alueiden historiaa, joilta koulun maahanmuuttajat ovat kotoisin. Kulttuurit kohtaavat -kurssi palvelee lukiossa samaa tarkoitusta.

Opetusneuvos Jorma Kauppinen johtaa sekä peruskoulun että lukion historian ja yhteiskuntaopin opetussuunnitelmien perusteita laativia ryhmiä. Käynnissä olevan työn vaiheita voi seurata opetushallituksen kotisivuilta. Toivon myös paikalliskerhojemme aktivoituvan ja ottavan kantaa opetussuunnitelman perusteisiin. Avoin ja laaja keskustelu sekä hyvä yhteistyö takaavat sen, että uudet opetussuunnitelmien perusteet nauttivat laajaa yleistä hyväksyntää ja tukevat opettajia heidän työssään.
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