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Ongelmia perusopetuksen tuntien sijoittelussa

Liittomme toimistoon on kantautunut tietoja siitä, mitä peruskoulun tuntijaossa oppiaineeseemme osoitetulle lisätunnille aiotaan tehdä. Ilmeisesti on olemassa joukko rehtoreita, jotka katsovat voivansa johtaa kouluaan valistuneen itsevaltiaan tavoin ja olla piittaamatta koulutyötä ohjaavista normeista. Nämä yhteydenotot osoittavat toisaalta sen, kuinka tarpeellista on vahvistaa erityisesti opetussuunnitelmien perusteita koulun toimintaa ohjaavana välineenä.

Valtioneuvosto antoi joulukuun alussa asetuksen peruskoulun uudesta tuntijaosta. Historian kohdalla tunnit oli sijoitettu siten, että vuosiluokilla 16 opiskellaan vähintään 3 vuosiviikkotuntia historiaa ja vuosiluokilla 79 vähintään 7 vuosiviikkotuntia historiaa ja yhteiskuntaoppia. Kuudennen luokan jälkeen on tarkistuspiste, joka mahdollistaa mm. siihen asti saavutettujen oppimistulosten arvioinnin. Valtioneuvoston tuntijakoasetus on normi, jota on noudatettava jokaisessa koulussa. Yhtenäiseen peruskouluun siirtyminen ei oikeuta valtioneuvoston päätöksen mukaisesta tuntien sijoittelusta poikkeamista.

Perusopetusasetuksen ensimmäisessä pykälässä määrätään, että vuosiluokilla 16 opetus on pääsääntöisesti luokanopettajan antamaa ja vuosiluokilla 79 pääsääntöisesti aineenopettajan antamaa, ellei opetussuunnitelmassa toisin määrätä. Koulun toiminnan kannalta tämä pykälä on hyvä, sillä se mahdollistaa terveen järjen käytön paikallisella tasolla. On varmasti kouluja ja kuntia, joissa lehtoraattiin tarvittavia tunteja ei saada kokoon peruskoulun päättöluokilta, mutta muutaman tunnin lisä vuosiluokilta 56 auttaa jo asiaa. Tilanne voi olla myös niin, että pieniin kouluihin ei millään saada lehtoraatin vaatimia tuntimääriä. Silloin on hyvä, että voidaan käyttää luokanopettajia myös perusopetuksen päättövaiheessa. Oppilaan kannalta tärkeintä on kuitenkin mahdollisimman hyvän ja pätevän opetuksen saaminen.

Tuntien sijoitteluun eri luokka-asteille vaikuttaa myös opetussuunnitelmien perusteet, joita ollaan vasta valmistelemassa. OPS:n perusteet ovat väline, jolla toteutetaan demokraattisesti valittujen päättäjien koulutuspoliittista tahtoa. Historian ja yhteiskuntaopin osalta se on yhteiskuntaopin resurssin lisääminen ja opetuksen tehostaminen. Uskoakseni yhdeksännen luokan yhteiskuntaopin opetussuunnitelmatyössä on lähdetty myös tältä pohjalta.

Yhteiskuntaoppi on varmasti peruskoulun vaativimpia oppiaineita. Sisältöjensä puolesta sen opiskelu tulee sijoittaa peruskoulun päättövaiheeseen, jotta opiskeltavat asiat ja oppilaiden maailma voisivat kohdata edes jollain tasolla. Yhteiskuntaopin opinnot rakentuvat historian opiskelun varaan. Historiassa opitaan yhteiskunnan toimintaa kuvaavat peruskäsitteet, joilla operoidaan yhteiskuntaopin tunneilla. Jos tämä yhteys katkaistaan sijoittamalla esimerkiksi yhteiskuntaopin opetusta joillekin muille luokille kuin yhdeksännelle luokalle, tehdään oppilaalle karhunpalvelus.

Valtakunnallisella tasolla noin 60 prosenttia oppilaista jatkaa opintojaan lukiossa. Jos tähän lisätään vielä esimeriksi toisen asteen kaupallisten alojen oppilaitoksissa jatkavat nuoret, noussee luku yhteensä pitkälle yli 70 prosenttiin. Toisen asteen opinnot poikkeavat peruskouluopinnoista siinä, että ne ovat teoreettisempia ja vaativat enemmän työtä ja hyviä opiskeluvalmiuksia. Tästä syystä on perusteltua, että lukuaineiden osuus kasvaa peruskoulun päättövaihetta kohti. Jos tämä jätetään huomioimatta, kasvaa paljon puhuttu lukion ja peruskoulun välinen kuilu entisestään.

Tuntien sijoittelu saadaan ratkaistuksi kunhan opetussuunnitelmien perusteet valmistuvat. On kuitenkin syytä korostaa sitä, että tunnin lisäys tuli nimenomaan yhteiskuntaoppiin eikä historiaan. Koska on muodikasta syyttää mediaa kaikesta, niin liityn joukkoon. Tosiasia on nimittäin se, että lehdistö puhuu jatkuvasti oppiaineestamme pelkkänä historiana ja tämä ilmeisesti aiheuttaa sekaannusta myös kouluissa.

Harri Rinta-aho
puheenjohtaja
