Puheenjohtajan palsta 1/2000

Taloustieto ja talouden taidot osaksi yleissivistystä

Fysiikan tunneilla käsitellään avaruuden mustia aukkoja. Niiden massa on erittäin tiheä ja vetovoima niin suuri, että ne imaisevat kaiken lähistölle osuvan itseensä. Sanotaan, että mustissa aukoissa lakkaavat pätemästä jopa fysiikan lait.

Mustia aukkoja löytyy fysiikan lisäksi myös taloustiedon parista. Yhteiskunnassa elää suuri joukko ihmisiä, erityisesti nuoria, joiden elämää eivät mitkään talouden lainalaisuudet tai perusperiaatteet näytä koskettavan. Keskuudessamme on lukuisia Ville-Pettereitä, jotka elävät sellaisessa taloudellisessa maailmassa, jossa kukin saa tarpeidensa mukaan. Kaikki eivät ymmärrä, että taloudelliset päätökset tehdään tiettyjen rajoitusten puitteissa.

Jos Ville-Petterin menot ovat tuloja suuremmat, niin ei se haittaa. Asiat hoituvat kyllä joskus ja jotenkin. Mikäli akuutti rahapula sattuu iskemään, niin Ville-Petteri vippaa niin paljon kuin joku vain suostuu antamaan. Takaisinmaksusta tai -maksukyvystä ei ole niin suurta huolta. Jos lainaa ei muuten irtoa, niin aina löytyy joku hyväuskoinen hölmö, jota Ville-Petteri voi pyytää takaajaksi. Tälle hölmölle voi selittää, että kyseessä on vain pieni muodollisuus. Jos laina jää hoitamatta, niin karhumakirjeet on syytä repiä heti ikävän asian saattamiseksi nopeasti pois päiväjärjestyksestä.

Mahdollinen työpaikka avaa Ville-Petterille portin luottokorttien ihmeelliseen maailmaan. Visa on tarkoitettu vinkumaan, ei lompakkoon pölyttymään. Palkasta perittävä ennakonpidätys on mitoitettava niin alhaiseksi kuin veroviranomainen vain suinkin suostuu. Olisihan hullua olla ottamatta korotonta lainaa valtiolta. Maksupäivä on vasta kaukana tulevaisuudessa ja lohtua voi silloin hakea muilta vastaavassa tilanteessa olevilta ankaran verotuksen "uhreilta". Yhteiskuntakin on ymmärtänyt avittaa Ville-Petteriä poistamalla häneltä veroilmoituksen tekemisen vaivan. Yhteiskunnalle riittää se, että Ville-Petteri raapaisee puumerkkinsä kerran vuodessa saamaansa veroehdotukseen luottaen siihen, että ehdotus on tehty oikein.

Uusien tutkimusten mukaan Ville-Pettereiden lukumäärä on kasvamassa. Tekniikan kehitys on merkinnyt nuorten kohdalla kasvaneita kulutusmenoja. Ongelmaksi näyttävät muodostuneen nuorten maksukykyyn nähden suuret kännykkälaskut. Nuorilla ei näytä olevan riittäviä valmiuksia edes oman taloutensa hallitsemiseen laajemmista kokonaisuuksista puhumattakaan. Avaruuden mustille aukoille emme mahda mitään, mutta taloustiedon mustille aukoille on jotain tehtävissä.

Peruskoulussa taloustietoa opiskellaan osana yhteiskuntaoppia niin kuin luontevinta onkin. Ongelma on vain siinä, että käytössä olevat kaksi viikkotuntia eivät millään tahdo riittää valtio-opin, sosiaalipolitiikan, oikeustiedon ja monen muun asian läpiviemiseen. Taloustiedon opetuksessa olisi erittäin tärkeää keskittyä myös talousasioiden perustaitoihin.

Oppilaan näkökulmasta tarkasteltuna hänen tulisi saada taloustiedon opiskelusta välineitä henkilökohtaisen taloutensa hoitamiseen. Keskeisiä asioita tällä saralla ovat oman talouden budjetointi yhdistyneenä järkevään kuluttajakäyttäytymiseen. Oppilaan olisi syytä tuntea myös työelämän ja palkanmääräytymisen perusteet. Keskeisten verotukseen liittyvien asioiden hallinta on aikaisempaa tärkeämpää, koska kansalaisen vastuu omasta verotuksestaan on kasvanut, kun hänen täytyy kyetä ottamaan kantaa saamaansa veroehdotukseen. Yrittäjyyden osuus on myös jatkuvasti kasvanut osana taloustietoa. Yrittäjyyttä ei edistetä sellaisella opetuksella, jossa ehditään käydä läpi eri yritysmuodot ja niihin liittyvät riskit yrityksen tehdessä konkurssin.

Monen nuoren ensimmäinen laina on opintolaina. Heidän vanhempansa muistelevat vielä aikaa, jolloin lainan korko oli kiinteä ja inflaatio sekä verovähennysoikeus edesauttoivat velanhoitoa. Nykyinen opiskelija toimii aivan toisenlaisessa taloudellisessa ympäristössä. Hän maksaa lainastaan markkinakorkoa siihen liittyvine riskeineen. Kaikki eivät vain tällä hetkellä ymmärrä, mitä se saattaa käytännössä tarkoittaa. Koulun olisi annettava eväitä tähänkin pohdiskeluun. 

Kansalaistaito on jälleen palaamassa peruskouluun ja tämä antaisi mahdollisuuden vahvistaa taloustiedon opetusta. Kansalaistaitoon suunnitellusta seitsemän vuosiviikkotunnin määrästä olisi varattava yksi vuosiviikkotunti 9. luokalla tapahtuvan taloustiedon opiskeluun. Näin se liittyisi luontevasti osaksi yhteiskuntaoppia ja voitaisiin liittää oikeisiin asiayhteyksiinsä esimerkiksi kuluttaja-asioita ja työelämää ja verotusta käsiteltäessä.

Lukion ongelmana on se, että taloustiedon kurssi on syventävä kurssi, eikä se kuulu kaikille yhteisiin opintoihin. Muuten niin tasokas suomalainen lukio saa tässä kohden tuntea syvää häpeää. Olen joskus mietiskellyt, että lukion yhteiskuntaopin opetuksessa toteutuu merkillinen piilo-opetussuunnitelma. Opetamme kyllä opetussuunnitelmien perusteiden mukaan, kuinka rahaa jaetaan esimerkiksi tulopolitiikkaa ja perustoimeentulon turvaa käsitellessämme. Osalle ikäluokasta jää valitettavasti täysin hämäräksi se, missä ja miten tämä jaettava syntyy. Opettajat yrittävät kyllä parhaansa mukaan paikkailla pahimpia puutteita, mutta aika ei yhden kurssin puitteissa yksinkertaisesti riitä.

Koululaitoksen olisi osaltaan kyettävä antamaan sellaisia välineitä, joiden varassa nuori voi ottaa itse vastuuta elämästään. Kyky hoitaa omaa taloutta on keskeinen osa omaa elämänhallintaa. Jos se puuttuu, niin seurauksena saattaa olla syrjäytyminen. 1990-luvulla aloitettu talousneuvonta on ollut tarpeellista, mutta keskittynyt usein jo epäonnistuneen taloudenpidon seurausten hoitoon kun pääpainon tulisi olla ennaltaehkäisyssä.

Suomen kansantalous elää tällä hetkellä keskellä erästä historiansa suurinta muutosta. Talous- ja rahaliitto (EMU) on muuttanut talouspolitiikkamme reunaehtoja merkittävästi. Rahapoliittista päätösvaltaa käyttää Euroopan keskuspankki, eikä siinä Suomen sana paljon paina. Finanssi- ja tulopolitiikalla onkin kansallisina talouspolitiikan välineinä aikaisempaa suurempi merkitys. Nuorilla on oikeus saada tietää, mitä tämä kaikki merkitsee heidän tulevaisuutensa kannalta, sillä muutoksiin on helpompi sopeutua, kun niihin on valmistautunut. 

Lopuksi haluan toivottaa oikein hyvää alkanutta vuotta kaikille. 
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