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Kansalaistaitoa vai terveystietoa

Opetusministerin luona on tämän kevään kuluessa riittänyt vilskettä, kun pedagogiset järjestöt ovat käyneet esittämässä omia näkemyksiään perusopetukseen ja toisen asteen oppilaitoksiin suunnitellusta kansalaistaito – terveystieto -oppiaineesta. MTV3 ehätti jopa uutisoida asian valmiina totuutena uutisen taustoja tarkistamatta.

Historian ja yhteiskuntaopin opettajien mielenkiinto kohdistuu siihen, miten uusi oppiainekokonaisuus toteutetaan perusopetuksessa ja millä nimellä oppiainetta kutsutaan. Kansalaistaito löytyy jo valmiiksi peruskoulun oppiaineluettelosta, kun taas terveystiedon tuominen sinne vaatii lain muutoksen. Kysymys on myös siitä, miten nuoren ihmisen terveys ymmärretään. Valitaanko hyvin kapea-alainen terveysvalistusta painottava linja, vai laaja-alaisempi oppilaasta kokonaisvaltaisemmin huolta kantava linja. Jälkimmäisessä korostuvat myös erilaiset elämänhallinnan taidot ja sillä voidaan aikaisempaa paremmin ehkäistä syrjäytymistä. Kukaan ei kiistä sitä, etteikö nuorten terveyteen olisi syytä kiinnittää aikaisempaa enemmän huomiota, mutta kaikessa on syytä säilyttää kohtuus ja terve järki. 

Ilahduttavaa lakiesityksen valmistelussa on ollut, että virkamiehet ovat olleet ajan tasalla ja hakeneet oppilaan näkökulmasta ajatellen parasta mahdollista ratkaisua sekä oppiaineen sisältöihin että myös nimikkeeseen. Lakiesityksen sisältö on lähtenyt liikkeelle laaja-alaisesta tulkinnasta niin kuin oikein onkin. Nythän on erinomainen tilaisuus hoitaa kuntoon useampi asia, joista kodeissa ja kouluissa ollaan oltu huolestuneita. Tällaisia asioita ovat esimerkiksi nuorten kyvyttömyys hoitaa arkipäivän talousasioitaan, velkaantuminen ja nuorisorikollisuuden lisääntyminen. Nähtävissä on myös, että muuttoliike Suomeen vilkastuu tulevaisuudessa. Nyt on juuri oikea aika satsata suvaitsevaisuuskasvatukseen, joka täytyisi nähdä myös osana kansalaistaitoa. Kun ihmisten välinen suvaitsevaisuus loppuu, on seurauksena ongelmia, joita joudutaan hoitamaan terveydenhoitoalan ihmisten toimesta. Esimerkkinä voidaan mainita vaikkapa helsinkiläisen lähiön urheilukentällä käyty maahanmuuttajien ja suomalaisnuorten välinen kahakka, johon osallistui kymmeniä henkilöitä. Vain hyvä onni ja virkavallan ripeä toiminta pelasti tilanteen karkaamasta täysin käsistä. Vastaavia esimerkkejä löytyy valitettavasti useita muitakin. 

Kansalaistaitoa koskeva lakiesitys valmisteltiin alunperin siten, että terveystiedon opetus tapahtuisi luontevana osana kansalaistaito-nimistä oppiainetta. Kaksi muuta kansalaistaitoon kuuluvaa osa-aluetta ovat sosiaalisten taitojen ja yleisten kansalaistaitojen kehittäminen sekä turvallisuustaitojen ja -valmiuksien saavuttaminen. Lakiesityksen perusteissa todetaan, että kansalaistaito tällaisena kokonaisuutena kohentaisi merkittävästi nuorten elämänhallinnan taitoja, ehkäisisi syrjäytymistä ja kokoaisi eheäksi kokonaisuudeksi sellaisia elämässä selviämisen ja yhteiskunnassa toimimisen valmiuksia, jotka ovat koulussa jääneet liian vähälle huomiolle.

Kansalaistaitoa on tarkoitus opiskella 7 vuosiviikkotuntia, joista kolme tuntia luokilla 7 – 9. Resurssi otetaan joko kaventamalla valinnaisuutta tai jos koulutuksen järjestäjä niin päättää, lisäämällä opetusta kolmella oppitunnilla. Jälkimmäinen vaihtoehto lienee useimpien kuntien kohdalla epärealistinen. Opetusta olisivat kelpoisia antamaan yhteiskuntaopin, biologian, kotitalouden ja liikunnan opettajat.

Terveystietoa ajetaan kouluihin muidenkin kuin opetushallinnon virkamiesten toimesta. Liittomme sai helmikuussa yllättävän kutsun osallistua terveystieto-nimisen oppiaineen opetussuunnitelmatilaisuuteen, jonka järjestäjänä ei kuitenkaan ollut opetushallitus, vaan joukko terveydenhoitoalan ja Stakesin väkeä. Kuulimme myös, että sama joukko oli suunnitellut asiaa jo useassa aikaisemmassa kokouksessa, johon liittomme edustajia ei ollut katsottu aiheelliseksi kutsua. Teimme yhdessä biologian ja kotitalousopettajien liittojen kanssa päätöksen, että emme moiseen tilaisuuteen osallistu. Lähetimme asiasta tiedonannon myös järjestäjille, opetushallitukselle ja opetusministeriölle. Paheksuimme samalla sitä menettelytapaa, jossa opetushallituksen ulkopuolinen taho ottaa ilman valtuutusta opetushallitukselle kuuluvia tehtäviä itselleen. Kaikki allekirjoittaneet pedagogiset järjestöt lupasivat olla mukana opetushallituksen hallinnoimassa opetussuunnitelmatyössä, kun tarvetta ilmenee. 

Lakiesitys annettaneen eduskunnalle vielä tämän kevään kuluessa. Toivomme, että oppiaineen nimeksi tulisi kansalaistaito, joka koostuisi edellä mainituista kolmesta sisältöalueesta. Jokaiselle sisältöalueelle on mahdollista löytää kouluista pätevä opettaja. Kokonaisvaltainen nuorten elämänhallintataitojen parantaminen on niin tärkeä asia, että sitä ei saa jättää riippuvaiseksi yhdestä aineenopettajaryhmästä. Kansalaistaidon toteutuminen tukisi parhaiten perusopetuslain mukaisesti oppilaiden kasvua ihmisyyteen ja eettisesti vastuukykyiseen yhteiskunnan jäsenyyteen sekä antaa heille elämässä tarpeellisia tietoja ja taitoja.
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