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Opetussuunnitelmien perusteet uudistuvat

Alkaneen lukuvuoden keskeisin asia on opetussuunnitelmien perusteiden uudistustyö sekä peruskoulussa että lukiossa. Opetussuunnitelmien uudistustyöhön liittyy myös uudesta tuntijaosta päättäminen. Perusopetuksen tuntijakoesitys sisälsi historiaan ja yhteiskuntaoppiin yhden lisätunnin. Lisäys on todella tarpeen, sillä tuntijakotyöryhmän esitykseen liittynyt kansainvälinen vertailu osoitti, että Suomessa käytetään yhteiskunnallisten aineiden opiskeluun huomattavasti vähemmän aikaa kuin esimerkiksi muissa pohjoismaissa. Perusopetuksen tuntijakotyöryhmän jäseniä voidaankin kiittää ajan tasalla olleesta valmistelutyöstä. Toivottavasti poliittisilta päättäjiltä löytyy myös selkärankaa esitetyn lisäyksen tekemiseksi tuntijakoon. Nyt mitataan todellista halua tehdä jotakin nuorten yhteiskunnallisen perustietämyksen ja elämässä tarvittavien taitojen parantamiseksi.

Perusopetuksen opetussuunnitelmien perusteiden uudistus tapahtuu tilanteessa, jossa ollaan siirrytty yhtenäiseen peruskouluun. Historian opiskelu alkaa edelleen viidenneltä luokalta. Kuudennen luokan jälkeen on tarkistuspiste, jossa voidaan esimerkiksi arvioida siihen mennessä saavutettuja tuloksia. Perusopetuksen seitsemännen ja kahdeksannen luokan historian opetuksen resurssi säilynee ennallaan.

Millaisia muutospaineita sitten peruskoulun historian opiskelussa on? Eurooppalaisella tasolla peräänkuulutetaan EU:n syntyhistorian ja eurooppalaisia yhdistävien tekijöiden tuntemisen tärkeyttä. Historialla on tärkeä rooli myös suvaitsevaisuuskasvatuksessa. Kansakuntia ja valtioita erottavien tekijöiden ohella olisi syytä myös tarkastella niitä yhdistäviä tekijöitä. Suurimman EU-huuman mentyä ohitse, on pohdittava sitä, pitäisikö opetuksessa ottaa aikaisempaa globaalimpi näkökulma. Globalisaatio ilmiönä ei ole mikään vuosituhannen vaihteen asia, vaan sillä on juurensa kaukana menneisyydessä. Näiden juurien tunteminen lisää ymmärrystä tämän päivän ilmiöitä kohtaan.

Kronologian opettaminen on nostettava aikaisempaa voimakkaammin esille. Se on keskeisin tapa jäsentää menneisyyttä ainakin eurooppalaisessa kulttuurissa. Kronologian hallitseminen on myös edellytys lukion temaattisten kurssien opiskelulle. Yhtenäiseen peruskouluun siirtyminen eheyttää koulua myös opetussuunnitelmallisesti aikaisemman jaon ala- ja yläasteeseen poistuttua. Tämä muutos tarjoaa mahdollisuuksia aikakäsitteen perusteellisempaan opiskeluun.

Yhteiskuntaopin opiskelu nykymuotoisena on tullut tiensä päähän. Vika ei ole meissä opettajissa, vaan yksinkertaisesti siinä, että yhteiskuntaopin oppimäärä on aivan liian laaja käytettävissä olevaan resurssiin nähden. Mikäli yhteiskuntaoppiin kaivattua lisätuntia ei saada, on sisältöjä karsittava rankalla kädellä. Tehdäänkö tämä sitten luopumalla hyvinvointivaltion periaatteiden opiskelusta, poliittisen päätöksentekojärjestelmän opiskelusta, taloustiedon opiskelusta, oikeusjärjestelmän perusteiden opiskelusta, turvallisuuspolitiikan perusteiden opiskelusta vai unohtamalla Euroopan unioni kokonaisuudessaan, on poliittisten päättäjien käsissä. Meidän haasteemme on kiinnittää yhteiskuntaopin opetus lähemmäksi nuorten maailmaa ja kehittää oppilaskeskeisiä työtapoja, jotta perusopetuksessa olisi oppilaalle muutakin mielekästä opiskeltavaa kuin taito- ja taideaineet. Yhteiskuntaopin opiskelussa on nostettava keskeiseen asemaan perusopetuslain mukaisesti elämässä tarvittavien tietojen ja erityisesti taitojen antaminen.

Lukion opetussuunnitelman perusteita pohtiva työryhmä on myös aloittanut toimintansa. Lukion kohdalla puhutaan enemmän voimassa olevien opetussuunnitelman perusteiden tarkistamisesta kuin täydellisestä uudistamisesta. Lukion kurssien temaattisuus tulee säilyttää, sillä se erottaa lukion historian opiskelun selkeästi peruskoulun historian opiskelusta. Kurssien sisältöjen terävöittämisessä on kyllä tehtävää.

Monet kollegat ovat välittäneet toiveensa saada kaikille yhteisten historian kurssien joukkoon Suomen historian kurssi ennen autonomian aikaa. On valitettavasti oltava realisti ja tunnustettava, että HYOL:n voimin se ei onnistu. Ehkä pientä toivoa olisi, jos tieteenalamme edustajat aktivoituisivat samalla tavalla kuin taito- ja taideaineiden yliopistoväki on kesän aikana tehnyt omassa asiassaan. Taloustiedon saaminen kaikille yhteisten opintojen joukkoon näyttäisi sen sijaan saavan laajempaa yhteiskunnallista kannatusta Jos suomalainen lukio haluaa ylpeillä laaja-alaisen yleissivistyksen antajana, on taloustiedosta tehtävä kaikille pakollinen kurssi. Taloustietoa opiskellaan kyllä kohtuullisesti syventävänäkin kurssina, mutta ongelmana on se, että taloustietoa eivät valitse ne opiskelijat, jotka kaikkein kipeimmin olisivat sen tarpeessa.

Kurssien sisältöjen aikaisempaa yksityiskohtaisempi määrittely on tarpeen. Ylioppilaskirjoitusten tehtävät perustuvat pakollisiin ja syventäviin kursseihin. Jos kurssien sisältöalueet on määritelty kovin hatarasti, on ylioppilastutkintolautakunnan historiajaoston vaikea laatia kysymyksiä oppianeen keskeisimmistä alueista. Tämä on tullut näkyviin erityisesti lakitiedon kysymyksissä, joista esimerkiksi viime kevään toinen tehtävä oli kokelaiden kannalta lähes mahdoton vastattava.

Opetussuunnitelmatyö on käynnistynyt opetushallituksen valitsemissa pilottikouluissa. Tätä työtä tukemaan perustetaan aineryhmiä. Näiden aineryhmien pitäisi tehdä keskenään yhteistyötä ja tällä tavalla osaltaan pyrkiä eheyttämään opetussuunnitelman perusteita valtakunnallisella tasolla. Tämä tukisi paikallisella tasolla tapahtuvaa työtä ja ohjaisi kouluissa entistä voimakkaampaan yhteistyöhön oppiaineiden välillä.
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